

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Martes 9 de Agosto de 1910

NÚM. 223.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA

La manifestación de los católicos.— El miedo del Gobierno.— La suspensión arbitraria de dicho acto pregonan su transcendental importancia.

No había de estar consignado en nuestro código fundamental el derecho que asiste á los ciudadanos para manifestar sus opiniones, y los actos consentidos en estos últimos días á los enemigos del régimen de que dicho código es salvaguardia, sería motivo para que un Gobierno que no practique la odiosa ley del embudo, consintiera que la opinión de la mayoría de los españoles se manifestase en la vía pública.

El Gobierno del señor Canalejas no cesa en su labor de mortificar, es más, de causar honda lesión á los intereses católicos.

Quiere (y de ello es elocuente prueba la casi ruptura de sus relaciones con el Vaticano, legislar por sí y ante sí en cuestiones en las que se precisa el acuerdo mutuo de ambas potestades, á menos que imprima tal transformación en la vida del Estado, que suprima por una simple disposición ministerial, el art. 11 de la Constitución.

Obra pues el señor Canalejas desentendiéndose de todo lo legislado y pretende en pocas horas, destruir la labor de muchos años y que tan profundas raíces tiene en la opinión.

Y los que comulgan en esa inmensa opinión, quieren destruir el equívoco de ese «público anhelo» aducido por el señor Canale-

jas, como base inconvencible de sus radicales andanzas.

Por todo eso los católicos, que pese á quien pese son los más, pretendieron manifestar su protesta contra toda esa obra del señor Canalejas y al efecto, caminando siempre por las vías de la legalidad, solicitaron la correspondiente autorización para celebrar un acto consentido por las leyes vigentes.

Y porque en Bilbao (fué la primer ciudad que los católicos eligieron para celebrar la manifestación) existe una huelga, el Gobierno se asió á tal excusa

como náufrago á tabla salvadora, y denegó el permiso.

No cedieron los católicos ante tal contratiempo y buscaron otra población en la que no concurren anormales circunstancias. San Sebastian, residencia veraniega de los Reyes, fué la ciudad elegida.

Y aquí entra el Gobierno en un periodo álgido de miedo insuperable y á partir de ahí, lanza tajos y mandobles á diestra y siniestra, con la vista fija en su obsesión; que no se manifiesten los católicos.

Este solo hecho prueba, mas

que ningún otro, que Canalejas sabe tiene enfrente una formidable opinión que le exige estrecha cuenta de sus actos gubernamentales y le hace saber que ese «público anhelo» queda reducido, á diminutas proporciones.

De cómo el Gobierno se ha echado de encima esa mosca, que tanto le contraría, dan idea las siguientes medidas por él adoptadas.

Prohibición de dicha manifestación.

Obligar á las compañías ferroviarias que ya tenían contra-

100 FOLLETIN DE

ción el espectáculo: en el fondo de una azarba daba estridentes chillidos una rana que se resistía á penetrar en el profundo esófago de una voraz culebra: continuamente las cigarras saltaban de los árboles, presas de mortal pavor, y cruzaban veloces el espacio, en rápidos zig-zag, para huir de los terribles picos de los goriones, que las perseguían sin tregua ni descanso: las escopetas atronaban el aire, despertando la fugitiva caza, cuyos rastros seguían los lebreles con las encendidas fauces pegadas sobre el suelo; y allá, en lo alto, destacándose como imperceptibles sombras sobre el bruñido firmamento, cerniéndose con soberana impavidez en aquel inmenso océano de luz, describiendo gigantescas espirales, de intachable elegancia y

EL ECO DE ORIHUELA 97

dó sobre los rastrojos en busca de las espigas olvidadas; en los árboles armaban infernal gritería pajaros de toda especie; las veredas y caminos vecinales se veían llenas de personas que, ya á pie, ya á caballo, iban á comenzar las agrícolas faenas; muchos descansaban ya á la sombra, pues el sol de Julio, apenas sale, quema como el fuego.

Pero en esta época del año casi toda la actividad se reconcentra en las eras; todas estaban ya cubiertas de dorada mies, y los pares dispuestos para empezar la trilla en cuanto los mozos hubieran almorzado; y como la pobreza resignada es alegre, aquellas bocas apenas se cerraban, y tras un cantar venía otro, cuyos ecos repercutían por toda la llanura, haciendo coro á los melodiosos tri-

tado con las Juntas organizadoras el transporte de las manifestantes, á que rescindiesen sus compromisos.

Absoluta prohibición á dichas compañías de usar de su material movil, no consistiendo la circulación por la via ferrea de más trenes que los ordinarios.

Iguales ó parecidas prohibiciones á las compañías de navegación.

Con esas radicales medidas ya tenía asegurado el Gobierno, no podrían trasladarse á San Sebastian los miles de manifestantes que á ello estaban dispuestos, pero no podía impedir que fueran á pie y en carruage.

Para impedir esto y de manera hipócrita por cierto, suspende las garantías constitucionales en San Sebastian y el Ponce de aquella capital pública un bando, prohibiendo la formación de grupos de seis ó más personas y ordenando sean cacheadas todas las que discurren el domingo por la capital donostarria.

¿Que más cabe hacer á un Gobierno absoluto?

El *leader* de la democracia, el que quiere y de consentirlo se jacta, que se manifiesten las opiniones de todos los ciudadanos, el que á todas horas nos habla de cooperaciones á su labor por la opinión mundial, se «lia la manta á la cabeza» y no permite que la opinión de los católicos se mani-

fieste, llegando hasta el extremo estupendo de impedir á los ciudadanos que visiten una población.

Estas ridiculas y absolutistas medidas del Gobierno, dan la medida exacta de como el señor Canalejas obra; se inclina á las izquierdas y hace mofa y escarnio de la opinión de las derechas, que quiere encerrar en un circulo de hierro.

Podemos congratularnos los católicos, de la obra del actual Gobierno, que tratandó de empuqueñecer la grandiosa protesta contra su antirreligiosa labor, le ha prestado con sus draconianas medidas, toda la importancia que ella encierra.

Y para terminar; ya saben los católicos á que atenerse; el gobierno prescinde de ellos, de sus justas y legítimas aspiraciones, para resolver el problema en que ellos estan interesados: ¿puede eso consentirse?

EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO

DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

(Continuación)

Que se llamó á los reservistas; que sólo sirven los pobres, y que había redención. Pero, ¿es que para quienes dicen esto es potestativa la observancia de las leyes? Pero, ¿es que podía el

Gobierno hacer otra cosa? Pero, ¿es que habían hecho otra cosa? ¿cuantos Gobiernos necesitaron usar de la fuerza militar? Pues si el Gobierno hubiera faltado á todos sus deberes, infringiendo la ley, ¿por qué increpar al Gobierno que hizo lo que la ley le mandaba? Y lo hizo con las atenuaciones que pudo con todas las atenuaciones que se hacían, en anteriores conflictos ideado para disminuir la inadaptación de una ley, cuya reforma, repito, había iniciado el Gobierno.

Por qué no se preparó á la opinión.—El prestigio de España exigía la guerra.

¡Ah! Pero los que nos llaman imprevisores y se opusieron al crédito de los tres millones, y entraron en la propaganda, nos dicen que no preparamos la opinión. Es que el Gobierno, aquel Gobierno ó cualquiera que ocupase su puesto en circunstancias análogas, ¿podía hacer eso que llamáis vosotros preparar la opinión? ¿Con qué derecho no le vituperaríais, si lo hubiese intentado? Pues, ¿cual era la posición del Gobierno? ¿Por ventura el Gobierno, que es lo que suponéis, volviendo la espalda á un hecho notorio; por ventura el Gobierno había ideado emprender alguna conquista? El Gobierno se encontraba en la obligación de mantenerse, de defenderse, de repeler la agresión, y

el esfuerzo sería el que correspondiese á la agresión, ¡ojalá ninguno!, ilimitadamente, porque teníamos que rechazarla, ó teníamos que resignarnos á la eliminación.

Se continuará

LA SEMANA EN LA BOLSA

(De nuestro servicio especial.)

Es inútil y completamente vano el empeño de buscar explicaciones referentes á la situación actual del mercado bursatil. Estamos en plena canícula no hay negocio y por esto después de la liquidación de Julio los valores que llegan á ser cotizados sufren las consecuencias de la pesadez del tiempo y apenas hay concurrentes á las sesiones de Bolsa. Pero los profesionales se entretienen comentando algunos sucesos relacionados con las huelgas de Barcelona, de Bilbao y de Santander, y los incidentes de la cuestión llamada religiosa, clerical, ó anticlerical, según el gusto ó las tendencias de quienes inventan ó ponen los motes. No han dejado de realizarse algunas tentativas para especular con daño del crédito nacional, tomando por pretexto la supuesta ruptura de relaciones con el Vaticano, y la agitación del elemento carlista y tradicionalista. Por lo menos así lo declara el presidente del consejo de Ministros en sus conferencias con los representantes de la prensa. Pero desde luego para todas las personas alejadas de los intereses políticos es verdaderamente lamentable la situación creada por las exageraciones del fanatismo rojo ó del apasionamiento blanco. Hoy todas las miradas, se fijan en el escenario de la capital de Guipúzcoa. Por un lado se aplauden las energías del gobierno al prohibir la manifestación de San Sebastian, y someter al fallo de los tribunales á los supuestos autores de desacatos y sediciones ó rebeldías; por otro se admiran el valor y la tenacidad de los elementos tradicionalistas.

Afortunadamente las últimas impresiones son tranquilizadoras: la Bolsa cierra con tendencia alcista.

El Interior á fin de mes empujado por Barcelona subió en la

nos de los pajarillos que en grandes bandadas revoloteaban por el aire, ó reposaban en las copas de los árboles, en las floridas madreselvas y rosales que tapizan las cercas de los huertos y guarnecen las entradas de las casas, ó saltaban por el suelo, escondiéndose entre las matas y el follaje, apareciendo en los claros, persiguiendo insectos y descubriendo semillas, contándose sus amores, ó armando terribles peloterías; las cigarras con sus monótonas canciones ensordecían el espacio, y las tímidas codornices, ocultas en las alfalfas y rastros, cantaban sin cesar.

Pero no todo era paz y armonía en aquella especie de arca de Noé. Por uno de los caminos que cortan la llanura corría desbocado un caballo, azuzado por los ladridos de los pe-

rros y perseguido por unos cuantos labradores que, estaca en mano y pálicos de coraje, trataban de echarle el guante, arrimarle una paliza soberana que domara sus fogosos bríos, y zambullirlos después en la era (de la cual huía el potro como el diablo de la cruz), donde podría correr á su sabor, y de donde saldría sin ganas de hacer piruetas ni jugar al marro: en un bache del camino se había atascado una pollina macilenta, sobre la cual iba encasquetada una gruesa aldeana, que se desesperaba haciendo gestos y contorsiones, balanceándose sobre la albarda y descargando sendos garrotazos sobre las orejas de su impasible jumenta, en medio de las rechiflas y picarescas cuchufletas de los mozos de una era vecina, que saboreaban con delecta-

sesión del lunes desde 84'32, hasta 84'65; por efecto de las huelgas, retrocedió en la del martes á 84'50; acentuase más la flojedad en los días sucesivos y queda cotizado á 84'55.

El Contado refleja en sus oscilaciones las mismas causas de movimiento bursatil, pero cierra á 84'40 con veinte céntimos de mejora.

El Amortizable viejo sufre mayores contrariedades por consecuencia de la proximidad del en pon, permaneciendo estacionado en el cambio de 101'60; el nuevo apenas es objeto de contratación, apareciendo cotizado á 93.

Los demás valores no sufren variación apreciable, si se prescinde de los Francos que se han elevado desde 7'85 hasta 8 por ciento, para cerrar al primero de estos cambios. Las Libras á 27'19.

En el mercado de París los valores españoles se mueven revelando mucha incertidumbre ocasionada por la agitación religiosa.

El Exterior se cotizaba el lunes á 94'25 y cierra el sábado á 94'40.

Los Ferrocarriles también se mueven obedeciendo á este mismo impulso de la agitación tumultuosa del país.

José M.^a de Arévalo.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» se hace eco de las declaraciones últimas del Sr. Canalejas respecto á la huelga de Bilbao y se extraña que desde la jefatura del Gobierno pueda decirse como ha dicho Canalejas que para terminar con dicha huelga se impondrá una solución que estará dentro de la ley si en la ley cabe; frente á la ley si esta no lo consiente.

«La Correspondencia de España» dedica su primera plana á la información sobre la huelga y la manifestación.

«El Universo» ante los augurios que hacen circular los radicales de una próximo guerra civil, escribe; «No; los católicos—sépanlo todos—abominamos de la guerra civil».

«El Mundo» publica un artículo de Daniel Zegri fechado en San Sebastian en que asegura que en esta población no querian que se celebrase la manifestación proyectada.

«Diario Universal» quiere que el Gobierno derroche más energía con los católicos.

«La Mañana» recuerda que el comienzo de salud de las instituciones

democráticas francesas estuvo en impedir las propagandas por medio del púlpito y excita al Gobierno español á imitar la conducta del Gobierno frances.

DESDE TORREVIEJA

LA BANDA MUNICIPAL

En la noche del sábado llegó á ésta la banda municipal orcelitana, que fué recibida en la estación por la comisión de festividades y numeroso público que tributó una ovación á la notable agrupación artística.

En la misma noche se verificó el primer concierto de los anunciados, en el que con gran acierto tocaron las obras que figuraban en el programa.

También en la mañana del domingo dejó oír sus armoniosos acordes la banda de Orihuela durante la misa de diez y media (que como ya se sabe, es la de la «high life»); la preciosa sinfonía «Colomba» y la «Serenata» famosa de Gounod, fueron las obras elegidas; unánimes elogios mereció ésta elección que demuestra el gusto artistico del director, nuestro particular amigo D. Saturnino Cebrian.

Por la tarde de 6 á 8 verificóse el tercer concierto en el real de la feria, pues á causa del fuerte viento reinante, no pudo efectuarse en las «Rocas».

Y por la noche tuvo lugar el tercero.

Lamentamos que en este concierto, lo avanzado de la hora, obligase á suprimir la fantasía de «Favorita» que la banda ejecuta á maravilla.

En resumen, la banda municipal de Orihuela forma un conjunto muy agradable y hoy día á pesar de las exageradas alabanzas que se tributan á otras inmerecidas, las mas de las veces, podemos afirmar que ocupa si no el número uno, alguno muy cerca entre las numerosas de la provincia.

En cuanto á su simpático director poco hemos de decir de él, inteligente, amante del arte y trabajador y activo debe encaminar su carrera á que desechando pequeños defectos de conjunto que con el mucho ensayo se corrigen, ocupe la banda de Orihuela el puesto al que por las excelentes cualidades de director y músicos esta llamada á ocupar.

Viajeros

Procedentes de esa hemos tenido el gusto de ver por aquí á los señores presbiteros D. Jaime Espases, D. Rómulo Hevia Maurra y D. Fernando Boné

También hemos tenido el gusto de saludar al bravo primer teniente de infantería D. Manuel Bonafós, que en breve marchará á Melilla á incorporarse á su nuevo destino en el regimiento de infantería de S. Fernando número 11.

Temporal.

Reina un temporal algo fuerte de Levante que ha interrumpido la temporada á los bañistas.

Enferma

Hoy sale para esa acompañada de su señora hija política, la señora de nuestro particular amigo D. José Rodríguez de Vera, la que desde hace breves días se encuentra algo enferma.

Corresponsal.

INFORMACIÓN POLITICA

El cabo de la guardia municipal ha vuelto otra vez á prestar servicio.

Ni entramos ni salimos en el hecho en si, que esperamos aclarará el «órgano oficioso» del alcalde.

Lo único que hacemos constar es, que todo el mundo se pregunta ¿quién manda? pues constando como consta que el alcalde y la mayoría de los concejales no veian con buenos ojos la vuelta al servicio de dicho funcionario, ha de resultar que el solo empeño del Sr. Pescetto ha hecho el milagro.

En «El Diario» de ayer hemos visto la rectificación de una de las gacetillas de nuestro número anterior

Resulta que si se ha enviado al Sr. Canalejas un telegrama de adhesión a su política.

Ya hablaremos de esto.

Son muy comentadas las frases que se supone pronunciadas por el general Weyler.

Dice D. Valeriano que si Canalejas continua negociando con el Vaticano tendrá que abandonar la dirección del Gobierno muy en breve.

Aumenta la saña del Gobierno contra las periódicos católicos.

Hoy ha sido denunciado nuevamente «El Correo Catalán» por su editorial; «La Cruz», de Tarragona por insertar un telegrama de la Junta Católica de Vizcaya, y el semanario carlista «La Voz de la Tradición».

SUETOS Y NOTICIAS

Una buena noticia para los aficionados.

En la corrida de toros celebrada el pasado domingo en Cartagena quedó el diestro «Gaona» que ha de tomar parte en nuestras corridas de feria, á gran altura.

Tanto con la capa como con las banderillas y el estoque estuvo superior.

El veterano picador «Agujetas» que forma parte de la cuadrilla de dicho diestro y que ha sido convecino nuestro durante algún tiempo, estuvo colosal.

Y apropósito de corridas de toros: recordamos que D. Mariano Huertas es el encargado de expender las localidades y dará preferencia á los que las adquieran para las dos tardes.



Se encuentra restablecido de su leve enfermedad nuestro particular amigo D. J. Rufino Gea.

Lo celebramos.



Nuestro estimado colega «Las Provincias» de Valencia se ha dignado establecer el cambio con nuestra publicación.

Mucho agradecemos la deferencia del colega.



Adelanta rápidamente la instalación de las casetas para la feria.

Se nos dice que son muchos los comerciantes que han solicitado casetas.



Se ha dispuesto que los doctores y licenciados en Ciencias y Letras que se dediquen á la enseñanza en los Colegios incorporados, puedan formar parte, desde 1.º de Septiembre, de los tribunales de examen de enseñanza privada en los Institutos generales y técnicos.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 Y
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada; en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas

articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica e vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15. Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredosos para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.